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23.02.00
Einigung über Agrardiesel
Der SPD-Bundestagsabgeordnete Bodo Seidenthal (Helmstedt-Wolfsburg) erklärt:

Ich begrüße die Einigung, die in enger Zusammenarbeit zwi​schen der SPD-Fraktion und dem Bundesminister für Ernährung, Land​wirtschaft und Forsten, Karl-Heinz Funke, zustande gekom​menen ist: Ab dem 1.1.2001 wird Agrardiesel einge​führt mit ei​nem in den nächsten Jahren festen Steuersatz von 57 Pfennig. Dies führt zu Mindereinnahmen im Bundeshaushalt von 700 Millionen Mark im Jahr 2003. Ziel der Koalition und der Bun​desregierung bleibt eine europäische Harmonisierung der Treibstoffpreise für die Landwirt​schaft, die diese Regelung ab​lösen kann.

Die frei werdenden Mittel aus der Gasölbeihilfe (375 Millionen Mark) sollen für die agrarsoziale Sicherung und die Gemeinschafts​aufgabe zur Verbesserung der Agrarstruktur und des Küsten​schut​zes verwendet werden.

Der gewählte Steuersatz für Agrardiesel entlastet die Landwirt​schaft, behindert aber nicht die weitere Markteinführung alter​nati​ver Kraftstoffe. Wir werden die Förderung und Marktein​führung von Treibstoffen aus Pflanzenölen verstetigen. Inner​halb der nächsten zehn Jahre streben wir an, dass ein großer Teil der land​wirtschaftlichen Maschinen auf alternative Treib​stoffe umgestellt wird. Die energetische Nutzung von Biomasse und von Treibstof​fen aus Pflanzenölen wird im Rahmen des Markteinführungspro​gramms für erneuerbare Energien und der Novellierung des Strom​einspeisungsgesetzes einkom​menswirksam gefördert.

„Damit wird auch den Landwirten meines Wahlkreises geholfen“, erklärt der SPD-Abgeordnete abschließend.
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