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18.05.00
Rot-Grün kommt Kommunen entgegen

Das Steuersenkungsgesetz wurde im Finanzausschuss des Deutschen Bundestages abschließend beraten. 

Es wurde beschlossen, die erhöhte Gewerbesteuerumlage nach 2005 um 6 Prozentpunkte zu senken.  Außerdem wird die Höhe der Umlage spätestens Anfang 2004 nochmals überprüft.

Die Umlageerhöhung dient zur Mitfinanzierung der Unternehmenssteuerreform in den Gemeinden.

Der SPD-Bundestagsabgeordnete und Ratsherr der Stadt Königslutter, Bodo Seidenthal, zeigt sich zufrieden: „Die rot-grüne Regierungskoalition ist den Gemeinden ein grosses Stück entgegen gekommen.“

Die kommunalen Spitzenverbände hatten für eine Befristung der Erhöhung der Gewerbeumlage bis 2004 geworben, um die tatsächlichen Wirkungen der Unternehmenssteuerreform abzuwarten und dann neu zu entscheiden.  Sie hatten ihre Bereitschaft erklärt, sich an der Nettoentlastung der Unternehmenssteuerreform zu beteiligen, und zwar im Rahmen des Gemeindeanteils an den Steuereinnahmen.

Die Absenkung der Gwerbesteuerumlage ab 2006 trägt den dann wieder zurückgehenden Gewerbesteuereinnahmen der Gemeinden Rechnung.

Abschließend erklärt Bodo Seidenthal: „Zusammen mit der Zusage des Finanzministers Hans Eichel, die Umlageerhöhung 2004 nochmals zu überprüfen, ist ein trgfähiger Kompromiss erreicht.“
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